Übung 2: Geschwindigkeit und Beschleunigung II
Aufgabe 1: Konstante Geschwindigkeit?
	Zeit t
in s
	2
	5
	6
	9
	11
	11,5
	12

	Weg s in cm
	7
	17,5
	20,5
	31,4
	38,5
	40,3
	42


a) Überprüfen Sie durch geeignete Rechnungen, ob es sich bei der Bewegung um eine gradlinig gleichförmige Bewegung handeln könnte. Begründen Sie ihre Entscheidung.
b) Überprüfen Sie anhand des Zeit-Weg-Diagramms und des Zeit-Geschwindigkeit-Diagramms, ob es sich bei der Bewegung um eine gradlinig gleichförmige Bewegung handeln könnte. Begründen Sie ihre Entscheidung.

Aufgabe 2: Bewegungen in Diagrammen
a) Begründen Sie, welche Beziehung (I, II, III oder IV) zu welchem Diagramm (4, 5, 6 oder 7) gehört:
I: 
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  v:t

; II: 
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  s:t

; III: 
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; IV: v = konstant.

[image: image4.emf]b) Nennen Sie jeweils den Bewegungstyp.
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Aufgabe 3: Zeit-Geschwindigkeits-Diagramm lesen
a) Interpretieren Sie das Zeit-Geschwindigkeits-Diagramm.
b) Berechnen Sie für die drei Zeitintervalle die jeweils zurückgelegten Wege und zeichnen Sie das zugehörige Zeit-Weg-Diagramm.
c) Ein anderes Fahrzeug fährt mit konstanter Geschwindigkeit direkt zum Zielort. Beide Fahrzeuge kommen gleichzeitig an. Berechnen Sie die Geschwindigkeit des zweiten Fahrzeugs.
Ergebnis: c) v ≈ 19 km/h
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Aufgabe 4: Bremsvorgänge
a) Berechnen Sie die Bremsverzögerung für die Automodelle Porsche  911 Carrera und Opel Frontera.

b) Berechnen Sie für die beiden Automodelle den gesamten Anhalteweg bei einer Reaktionszeit von einer Sekunde.

Anhalteweg = Reaktionsweg + Bremsweg
Ergebnisse: a) a(Porsche) ≈ 11 m/s2; a(Opel) ≈ 7,3 m/s2; b) s(Porsche) ≈ 63 m; s(Opel) ≈ 81 m
Aufgabe 5: Fahrschulregel „halber Tacho“
Eine der häufigsten Unfallursachen ist das Fahren mit zu kurzem Abstand zu dem vorausfahrenden Fahrzeug. Gesetzlich ist der Sicherheitsabstand durch den Weg festgelegt, den der Nachfolgende in 1,5 s zurücklegt. Die Faustregel „halber Tacho“ besagt, dass der Sicherheitsabstand immer die Hälfte des aktuellen Tachostandes betragen sollte, z. B. bei 100 km/h der Abstand 50 m. Zeigen Sie, dass sich diese Regel gut mit den gesetzlichen Vorgaben verträgt.
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